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compliance with storage and transportation conditions, and developed logistics 
system. 
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Анотація. Визначено наукову сутність дефініції «фінансовий 
дериватив» наведено їх класифікацію, як у вітчизняній так і світовій 
практиці. Наведено порівняльну характеристику обсягу біржових 
контрактів з цінними паперами на біржовому фондовому ринку, 
проаналізовано обсяг біржових контрактів на біржовому фондовому ринку (у 
розрізі фондових бірж) за видом фінансового інструменту, оцінено обсяг 
біржових контрактів з цінними паперами на фондових біржах за видами 
ринку впродовж дослідження, запропоновано шляхи розвитку. 
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Актуальність. Сучасний біржовий ринок еволюціонував від торгівлі 
сільськогосподарською продукцією до торгівлі деривативами (форвардами, 
ф’ючерсами, опціонами, свопами та іншими інструментами фінансової 
інженерії), та навіть до високочастотного трейдингу. Проте, проблематика 
наукової сутності та особливостей обігу фінансових деривативів залишається 
недостатньо дослідженою, а тому надзвичайно актуальною. 

Аналіз основних досліджень та публікацій. Питанням сутності дефініції 
«фінансовий дериватив», зокрема аналізом їх обігу на біржовому фондовому 
ринку займались, як зарубіжні, так і вітчизняні вчені: С. Вайн [2], Дж. Блек [1], 
Е. Інгліса-Тейлора [3], Х. Чен [7], О. Сохацька [6], О. Дегтярьова [5], Дж. Кейнс 
[4] та інші. Незважаючи на значну кількість науковців, які досліджували 
теоретичні основи та аналізували обіг деривативів на біржовому фондовому 
ринку, на практиці це питання залишається недостатньо розкритим і потребує 
подальшого дослідження. 

Мета дослідження – уточнити дефініцію «фінансовий дериватив», 
представити класифікацію «фінансових деривативів», проаналізувати їх обіг 
на біржовому фондовому ринку та визначити шляхи розвитку. 

Матеріали і методи дослідження – метод системного аналізу, 
економічний, статистичний, кількісний, порівняння та аналітичний. 

Результати дослідження та їх обговорення. Розглянемо детально 
етимологію дефініції «дериватив», зокрема фінансовий. Аналіз наукових 
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досліджень свідчить про те, що історично перша торгівля аналогами сучасних 
деривативів відбувалася ще в XVII ст., тоді як сам термін «фінансовий 
дериватив» з’явився відносно нещодавно.  

Можна з упевненістю констатувати, що широковідомий на біржовому 
ринку термін «фінансовий дериватив» ще близько тридцяти років тому не мав 
розповсюдженого застосування у міжнародній фінансовій практиці. Біржові 
контракти, які належать до цього поняття, вперше почали функціонувати як 
інструменти з управління фінансовими ризиками кілька століть тому. Проте, 
термін «фінансовий дериватив» фактично було введено у використання 
наприкінці ХХ сторіччя. До основних ознак, які характеризують формування 
економічної сутності поняття «фінансовий дериватив», слід віднести 
строковість, похідність від базового фінансового активу, сферу застосування 
на біржовому фінансовому ринку.  

Більшість науковців, таких як: С. Вайн [2], Дж. Блек [1], Е. Інгліса-Тейлора 
[3] трактують дефініцію «дериватив» як фінансові інструменти, ціна яких є 
похідною від цін на такі активи, як товарні та фінансові. Дослідник фінансових 
ринків деривативів Х. Х. Чен [7] підкреслює важливість використання 
фінансових деривативів з метою уникнення ризиків. Сохацька О. М. [6] у своїх 
працях використовує поняття дериватив, як «строковий інструмент» – контракт 
на купівлю або продаж базового фінансового інструменту у майбутньому. 
Дегтярьова О. І. [5], вказує на «строковість угоди», що використовується для 
позначення угод. Дж. Кейнс [4] у своїх трактатах вживає термін «строкових 
девізів» для проведення касових операцій з девізами у майбутньому. 

«Фінансовий дериватив» – це договір стандартної форми, що засвідчує 
право або зобов'язання продати чи придбати базовий фінансовий актив у 
майбутньому, на визначених умовах. «Фінансові деривативи» можна поділити 
на фондові, валютні, процентні та класифікувати за видом базового активу. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Класифікація фінансових деривативів*  

*Джерело: подано автором. 

 
Найбільший обсяг торгів за фінансовими інструментами на фондових 

біржах протягом досліджуваного періоду спостерігався з державними 
облігаціями України – 189,6 млрд грн (що становить 92,1% від загального 
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обсягу біржових контрактів на фондових біржах України), що демонструвало 
довіру інвесторів до такого виду інструменту (табл. 1).  

 

1. Порівняльна характеристика обсягу біржових контрактів з цінними 
паперами на біржовому фондовому ринку впродовж січня – грудня 2017 
року, млн грн* 

 
*Джерело: подано за даними [8]. 
 

На біржовому фондовому ринку зафіксовано консолідацію торгівлі 
цінними паперами на організаторах торгівлі «Перспектива» та «ПФТС», що 
становило 96% від вартості біржових контрактів від усього обсягу торгованих 
інструментів ринку, що демонструвало ділову активність учасників ринку на 
зазначених біржах (табл. 2). 

 

2. Обсяг біржових контрактів на біржовому фондовому ринку (у 
розрізі фондових бірж) за видом фінансового інструменту впродовж 
січня – грудня 2017 року, млн грн.* 

 
*Джерело: представлено за даними [8]. 
 

Обсяг біржових контрактів із цінними паперами на фондових біржах за 
видами ринку протягом досліджуваного періоду, первинний ринок становив 
1,8% на противагу, вторинний ринок становив 98,2% від загального обсягу 
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торгованих біржових контрактів упродовж зазначеного періоду, на що 
впливала економіко-політична ситуація в країні (табл. 3).  

 

3. Обсяг біржових контрактів з цінними паперами на фондових 
біржах за видами ринку впродовж січня – грудня 2017 року, млн грн* 

 
*Джерело: подано за даними [8]. 
 

Висновки і перспективи. Розвиток торгівлі деривативами на сучасному 
біржовому ринку свідчить про динамічність, кардинальні зміни та масштабність 
глобалізаційних процесів. Сучасна торгівля деривативами на біржовому ринку 
знаходиться у стані трансформації технології біржової торгівлі, біржових 
інструментів, видів базисних активів та повномасштабної електронізації 
біржової торгівлі. За останнє десятиліття відбувається консолідація бірж, 
об’єднання їх в альянси, створення універсальних біржових платформ, які 
забезпечують одночасно торгівлю фінансовими і товарними інструментами. 
Отже, сучасна торгівля деривативами на біржовому ринку перебуває у стані 
безперервної трансформації технології біржової торгівлі, організаційних 
структур бірж, фінансових деривативів, базисних активів. 
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СУЩНОСТЬ ДЕФИНИЦИИ «ФИНАНСОВЫЙ ДЕРИВАТИВ»  
И ИХ ОБРАЩЕНИЕ НА БИРЖЕВОМ ФОНДОВОМ РЫНКЕ 

 

А. С. Кравченко 
 

Аннотация. Определена научная сущность дефиниции «финансовый 
дериватив» представлена их классификация, как в отечественной так и 
мировой практике. Приведена сравнительная характеристика объема 
биржевых контрактов с ценными бумагами на биржевом фондовом рынке, 
проанализированы: объем биржевых контрактов на биржевом фондовом 
рынке (в разрезе фондовых бирж) по виду финансового инструмента, 
оценен объем биржевых контрактов с ценными бумагами на фондовых 
биржах по видам рынка в течение исследования, представлены пути 
развития 

Ключевые слова: биржевой фондовый рынок, дериватив, базовый 
актив 
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THE ESSENCE OF THE DEFINITION OF "FINANCIAL DERIVATIVE" AND 
THEIR CIRCULATION ON THE STOCK MARKET 

 

A. Kravchenko 
 

Abstract. The scientific essence of the definition "financial derivative" is 
defined, their classification is given, both in domestic and world practice. The 
comparative description of the volume of stock exchange contracts with securities 
on the stock exchange market is analyzed, the volume of exchange contracts on 
the stock market (in the context of stock exchanges) by type of financial instrument 
is analyzed, the volume of exchange contracts with securities on stock exchanges 
according to the types of market during the research is presented, presented ways 
of development. 

Keywords: stock market, derivative, base asset 
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Анотація. Розглянуто основні тенденції розвитку світового ринку 
органічних продуктів і визначено їх особливості у розрізі країн та регіонів. 
Визначено основні виклики й проблеми, які стримують розвиток 
глобального ринку органічної продукції. Обґрунтовано основні перспективи 
та напрями вдосконалення вітчизняного органічного сектора. 

Ключові слова: ринок органічної продукції, органічні виробники, попит і 
пропозиція, органік, споживання органічної продукції, органічний сектор 
 

Актуальність. Останніми роками світовий ринок органічної 
сільськогосподарської продукції демонструє доволі високі темпи зростання. Це 
пов’язано з постійним зростанням попиту на харчові продукти та 
непродовольчі товари, які вироблені без застосування штучних хімічних 
речовин та не шкодять здоров'ю людей і навколишньому середовищу.  

Розвиток інформаційного суспільства надає споживачам кращі 
можливості щодо підвищення рівня їх поінформованості щодо вигод органіка 
не лише для здоров'я особистості, але й для сталого розвитку всієї нації. 
Якість та безпечність органічної продукції не тільки підвищили екологічність 
продовольства, але й вивели органічних товаровиробників на зовсім інший 
рівень конкурентоспроможності, завдяки чому органічний сектор стає дедалі 
більш привабливим для сільськогосподарських виробників та переробників 
усіх рівнів. Крім того, останніми роками дедалі більше досліджень присвячено 
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